



鐸聲

# 第九次國民小學課程標準總綱

## 修訂說明

■ 吳清基

### 壹、前言—— 課程標準修訂的緣起

「課程是發展出來而不是創造出來的」，這個理念在今天已逐漸為人所接納；課程內涵更必須不斷因應社會變遷給予修訂，也普遍為社會各界所共同接受。事實上，國民小學課程標準自民國十八年首次公布之後，六十年來曾歷經民國二十一年、二十五年、三十一年、三十七年、四十一年、五十一年、五十七年、六十四年等八次修訂，每次皆能因應社會變遷與教育發展的需要，而做部份的修訂。惟距離民國六十四年第八次國小課程標準修訂已整整十四年之久，這次之修訂間隔時間最為長久，且為社會變遷最快速轉型發展最劇烈的一次，因此，做好此次課程標準修訂，誠感迫切需要。

有鑑於此，教育部乃於民國七十八年一月十四日成立第九次國小課程標準修訂委員會，同日召開第一次全體委員會議，由教育部毛部長高文親自主持，以示慎重。委員會成員包括各大學及師範院校各學科專家學者、各國小校長老師代表，及各級民意代表近百人。同時，成立國小課程標準總綱修訂小組十五人，聘請國內各師範院校之學科專家及課程心理教育學者，共同參與國小課程標準總綱之修訂工作。

由於總綱的修訂結果，是各學科課程標準修訂的依據，必須特別審慎進行，預估修訂時間亦較為充裕，自民國七十八年一月成立總綱小組後即開始著手修訂，預計七十九年一月提出總綱修訂結果報告，同時，各學科課程標準修訂少但亦預計自民國七十九年二月成立，利用半年時間進行各科課程標準修訂工作，預計七十九年八月提出各科課程標準修訂結果報告；再利用二年時間，作為各科新課程開發設計實驗研究之用，亦即將

於民國八十一年八月新學年度開始；採行新課程標準修訂後的新教材。

## 貳、課程標準總綱 修訂的經過

國小課程標準總綱修訂小組自民國七十八年一月成立後，八個月來，已連續召開九次小組委員會議，由教育部中教司李司長建興兼教研會執行秘書，和宗委員亮東或陳委員梅生分別共同主持，對總綱修訂工作作全程規劃與執行。

### 一、修訂工作的共識：

大體上，有關總綱修訂工作之進行，是以「擴大意見參與」和「摒棄個人本位」作為前提。亦即全體委員均應存有的共識：

1. 應博採眾議，建立客觀適切之課程標準理念依據：因此透過問卷調查和訪視座談，以蒐集對現行課程缺失，和未來修訂期待意見，絕有必要。
2. 應摒棄個人本位，一切以學生為中心：修訂課程標準應建立理念共識，不可站在個別立場來做時數多寡課程科目存廢之爭執，應本著學生發展需要來做前瞻性和客觀性的考量。

### 二、修訂工作的過程：

基於此種認識，總綱小組為求修訂工作的理念客觀性和意見代表性，在初擬總綱草案之前後，分別進行分區總綱修訂意見座談會，問卷調查研究，和國小教師意見座談會。

整個總綱修訂過程中，計召開分區總綱修訂意見座談會九次，其中，在初擬總綱草案之前有四次，分別在台北市立師範學院（北區）、省立花蓮師範學院（東區）、省立台南師範學院（南區）、省立嘉義師範學院

（中區）舉行，邀請各地區國小教師、主任、校長及家長代表，各師範院校學者專家代表，各地各級民意代表，共聚一堂，期能廣泛聽取各種不同意見，作各課程修訂的依據。在總綱草案擬就之後有五次，又分別在省立台北師範學院（北區）、省立新竹師範學院、省立台中師範學院（中區）、省立屏東師範學院（南區）、和省立台東師範學院（東區）舉行，同樣邀請各種不同身分者，徵意見反映，希望能集思廣益，使總綱草案能更為適切可行。

其次，總綱修訂小組又委託台灣省國民學校教師研習會，進行「國民小學課程標準總綱修訂意見調查」研究，由吳員清基負責策劃和執行，希望在分區意見座談之後，又能透過問卷調查，在普遍客觀取樣之下，使總綱修訂結果更具有代表與客觀性。此次問卷調查之實施，共計取樣三、七八四人，分別廣泛徵詢國小校長、主任、教師、學生家長、教育學者、教育行政人員、民意代表、教育學術團體及教育異議團體人士，對現行課程標準總綱及未來修訂之意見。其中，來自國小基層教育工作者計有二、七七六人，佔全體樣本的百分之七十三·四，可說調查研究之結果及意見，應能充分反映基層教育工作同仁之心聲，此亦為此次課程總綱修訂工作的特色之一。

此外，在綜合「分區座談意見」和「問卷調查研究結果」之後，為使總綱修訂初稿之擬訂更為適切，在研訂過程中又分別邀請不同地區國小校長、主任和教師代表參與草案之討論，計「目標」部份一次，「科目和時間」部份二次，「實施通則」部份四次，共計七次，可說皆極具慎重其事，以求週全可行。

由上述課程標準總綱修訂經過來看，可說用心良苦，設想週到。而總綱修訂小組可以不厭其煩的進行意見座談、問卷調查和

組討論，其目的無非在摒棄個人本位看法，力求擴大意見參與機會，俾使課程標準總綱之修訂結果，更能充分反映社會變遷和教育發展的時代需要。

## 參、課程標準總綱 修訂的構思依據

課程標準總綱修訂初稿，在歷經整整八個月前後九次小組委員會之審查研討後，終於在七十八年九月底完成提出，此次總綱草案之研擬，係以「培養二十一世紀的健全國民」為最高理想目標；課程標準修訂的基本理念，則在強調「未來化的前瞻導向」、「國際化的世界胸懷」、「統整化的周延有效」、「生活化的符應需求」、「彈性化的師生自主」和「人性化的學生中心」等呼籲。

至於，課程標準總綱修訂的構念依據，在「目標」、「科目和時間」，與「實施通則」三部份來說，則各有不同的考慮，茲分析如下：

### 一、就「目標」部份來說

1. 所擬「目標」草案，在架構上是先有一段導言。而此「導言」的研擬，是根據「國民教育法」第二條規定，以及現階段「教育目的」以闡述其基本精神。
2. 其次，再將所欲達成之目標具體分條敘述。其中，第一條至第五條是根據「德、智、體、群、美」五育分條說明，第六、七條則屬過程目標。

### 二、就「科目與時間」部份來說

有鑑於「科目與時間」部份的修訂，是歷次課程標準總修訂的爭議焦點，因此，總綱修訂小綱在研訂此一部份之初稿時亦特別慎重，希望能超然客觀地廣徵博議，提出週延可行之修訂意見。修訂小組所秉持的理念

原則是：

#### (一)修訂前提：

1. 強調以學生需要為導向，不是以成人本位作考慮：只要對學生的學習更有利就應予修訂，不必考慮各學科存廢問題背後的意氣之爭。
2. 減輕教師教學負擔和學生學習負荷：根據意見反映，教師教學負擔和學生學習負荷，已相當沈重，應不能再給予增加負擔負荷，若能酌予減輕則更符應教師心聲。
3. 考慮社會變遷及未來教育發展需要：為配合社會轉型變遷，應強調民主法治和道德倫理觀念；為重視未來二十一世紀教育發展需要，應酌予考慮電腦資訊教育、外國語文教育、生態環保教育……等課程之選修。
4. 檢討並修正現行課程實施之缺失：根據分區座談意見及調查研究報告顯示，國小現行「生活與倫理」、「健康教育」，利用每天朝會後第一節課前之二十分鐘實施，效果不彰，國小高年級「作業指導」每天放學前二十分鐘實施，亦不切實際；低年級「唱遊」課亦有缺失難行之處。又如高年級授課總時數偏重，教師無法利用週三下午進修。

#### (二)修訂依據：

此次「科目和時間」之修訂，為求慎重，一切皆以下列三項資料，作為修訂依據：

1. 「國小課程標準總綱修訂意見座談會」意見彙編；
2. 「國小課程標準總綱修訂意見調查」研究報告；
3. 「各國國小課程標準之科目時數及百分比」參考資料；

#### (三)修訂說明：

1. 設「健康與倫理」，自一年級至六年

級，每週二節課，共八〇分鐘。取代原來「健康教育」、「生活與倫理」每週一二〇分鐘，每天朝會後上課前二〇分鐘節之不切實際的課程安排。

此項決定，是根據分區座談會國小教師一致意見反映；在問卷調查報告中，亦有百分之三六·八者認為上述二科宜予合併；國外上述二科則分別併入自然和社會科教學。目前重新設科，安排二節八〇分鐘授課，對學生健康知能與習慣，生活規範與道德行為，生態環保觀念等，反更能有效指導學生學習。

2. 數學科一、二年級授課時數，由原先每週一二〇分鐘數，增加四〇分鐘，為每週一六〇分鐘數。

此項決定，是根據問卷調查結果，在所有科目傾向維持原狀之情況下，只有數學科贊成增加教學分鐘數，佔百分之二九·九者有此建議。再觀諸各國數學科時數百分比資料分析，以我國數學科一二〇分鐘，佔百分之一〇·三最低，其他如美國一〇〇~一五〇分鐘，佔百分之七·三~一〇·三，英國二五五~二八〇分鐘，佔百分之十七·六~一九·三，法國三六〇分鐘，佔百分之二二·二，日本一八〇~二二五分鐘，佔百分之一六·〇~一九·二，俄國三六〇分鐘，佔百分之二·〇，德國一六〇分鐘，佔百分之一六·〇~一八·二，皆明顯高於我國現況。

3. 自然科學，改科目名稱為自然，一、二年級教學時數每週八〇分鐘，減少四〇分鐘。

此項決定，自然科教學在國小偏重概念知識的學習與態度精神的陶冶，談不上科學研究，改稱自然科學為自然，與社會科未稱社會科學同樣道理。現行自然授課時數我國每週一二〇分鐘，佔百分之一〇·三，稍較其他國家為高，英國三〇~六〇分鐘，佔百分之二·一~四·一，美國七五分鐘，佔百

分之五·二~五·七，俄國一二〇分鐘，佔百分之八·三，惟德國一二〇分鐘，佔百分之十二·〇~一三·六，日本則併入生活科教學。

4. 一、二年唱遊科改分音樂科與體育科，每週各八〇分鐘數，分二節上課。

此項決定，係依據分區座談意見反映，及修訂小組校長老師之意見看法，認為目前唱遊科常有「唱而不遊，遊而不唱」之嫌，師資、教材和教法皆有待改進，若分科獨立，上述問題較易獲改善。總時數由現每一六〇分鐘數，改為每週各八〇分鐘數，未增減比例。

5. 團體活動每週八〇分鐘數不變，但施課程內容偏重社團活動性質，供全校視師資、教學設備、環境等條件，提供學生選修課程機會。

此項決定，係考慮目前省市週六學生團活動實施之需要，並參酌全體委員會議分區座談意見反映，和問卷調查研究意見，認為因應未來社會變遷發展需要，在國小考慮開設電腦資訊教育，外國語文（英語）……等新課程供學生選修，加上原來國小珠算、幼童軍活動、體育活動、音樂活動……等各種藝能活動，可充分滿足學生藝教育發展需要。

6. 輔導活動一至六年級每週四〇分鐘，作為學生生活輔導與學習輔導之用，不易編列教材大綱實施教學。

此項決定，係有鑑於現行國小輔導活動定位於活動，不設科不列時數，造成輔導效果受限。今改為每週四〇分鐘，則可採個別輔導或團體輔導方式實施，針對學生問題為和學習需要，作有效輔導，沒有教材教科書壓力，完全供師生彈性互動之用。取消高級每天二〇分鐘「作業指導」時間，除剔併入各科教學時間內指導外，亦可在輔導活動時間內進行學習輔導。至於原先各校「

導活動」工作之推展，仍照常實施，不受本課程修訂之影響。

7. 每週教學總時數，一、二、三年級未變，四、五、六年級各減少八〇分鐘。

此項決定，是考慮減輕高年級國小教師教學負擔之輿論反映，同時，針對目前國小教師週三下午進修活動之需要，過去週三下午高年級教師因仍需授課，造成教師週三進修之不便。

### 三、就「實施通則」部份來說

1. 本「實施通則」之地位與功能，承先啓後。承先者，在承續本課程標準「目標」之精神及「科目與時間」之安排，提陳實施之規範；啓後者，在開啓後續各學科課程標準實施之共通原則。

2. 本「實施通則」係參照有關問卷調查研究意見及文獻資料，各分區座談意見，及本總綱修訂小組之會議討論結果等，以「規範性」、「發展性」、「適應性」、「統整性」及「精簡性」為方針。

3. 本「實施通則」，分課程編製，教材編選，教學實施及教學評量等四項分別修訂。

(1) 在課程編制上，自課程標準之「本體」、「實施」、至「學校教育」、「學科教育」之實際施行，以及「課程發展」等逐項修訂，其敘寫亦由「本」而「支」，由「文字觀念」而「具體實作」，前後一貫相承。

(2) 在教材編選上，明確規定教材編選之內容，除通用之「教科書」外，尚應包括其他，如教師用「教學指引」、「活動設計」、「教學參考

資訊」及學生用「單元習作」、「補充教材」及「學習參考資訊」等。此外，對原有關於各科教材之範圍、選擇、組織與排列等之規定，加以分類統整，使具系統性。

(3) 在教學實施上，分別就教學計畫、教學過程、學習輔導、生活輔導、作業活動及教學研究等六個重點，逐條修訂。

(4) 在教學評量上，分別就評量之內容、方法、過程及結果逐條修訂。增列「美育」一項，以符合五育均衡發展之教育目標；提出「認知、技能、情意」之評量內容，並強調形成性評量與總結性評量並重之原則。

### 肆、結言

由於適切課程內涵的規範，須建立在良好課程標準的基礎之上；而良好課程標準的訂定，更有賴前瞻週延的課程標準總綱的導引。因此，此項課程標準總綱的修訂，關係今後國小課程發展與國小教育實施之成敗至深且鉅，必須審慎進行修訂工作，以求盡善盡美。尤其，距離二十一世紀的到來，只有十年左右，如何去教育這一代之學童便能成功實現「二十一世紀是中國人的世紀」的美夢成真，的確刻不容緩。目前社會各界都對本次國小課程標準總綱之修訂工作，莫不寄予殷切厚望，希望能在一個構念週延且具前瞻之課程標準總導引下，讓我們的下一代能有充實美好的課程學習內涵，以便能適應二十一世紀未來健全社會生活的需要。希望總綱小組此次在秉持「博採眾議、摒棄本位」之原則下，能成功完成課程標準總綱修訂工作，便培養「二十一世紀健全國民」的理想目標，能有效實現。

(作者：本會主任，本刊發行人)